



К х а б а р ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 109 (8102)

ВТОРНИК, 29 СЕНТЯБРЯ

1998 ГОДА

РАСПОРЯЖЕНИЕ главы администрации района

**«О ВОСЬМОЙ ГОДОВЩИНЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ
ДЕКЛАРАЦИИ О ГОСУДАРСТВЕННОМ
СУВЕРЕНИТЕТЕ РБ»**

Во исполнение Постановления Кабинета Министров РБ № 192 от 14 сентября 1998 года «О восьмой годовщине провозглашения Декларации о государственном суверенитете РБ» постановляю:

1. В связи с празднованием Дня Республики провести 7 октября 1998 года в п. Уфимский Матраевского совхоза торжественное собрание общестественности района с участием передовиков производства, представителей всех организаций, ведомств и учреждений района.

2. Главам местных администраций повсеместно провести торжественные собрания, культурно-массовые и спортивные мероприятия, посвященные Дню Республики с 3 по 11 октября 1998 года.

3. Во всех учреждениях народного образования (Аллагулова Р. Р.) организовать проведение мероприятий, посвященных Дню Республики, обеспечить их высокий уровень проведения.

4. Органам местной власти и местного самоуправления, руководителям предприятий, хозяйств, учреждений и ор-

ганизаций, редакции районной газеты в период подготовки к празднованию Дня Республики принять дополнительные меры по решению социально-экономических задач, углублении общественных преобразований, сохранению дружбы между народами, приумножении культурно-духовного потенциала Башкортостана.

5. Отделам культуры и досуга населения (Саитова Г. З.), народного образования (Аллагулова Р. Р.), РОВД (Факруллин Ш. К.) принять необходимые меры по проведению празднования Дня Республики.

6. Утвердить состав районного организационного комитета и план мероприятий по подготовке и проведению Дня Республики.

7. РАЙФО (Симонова Л. Н.) изыскать источники финансирования предусмотренных мероприятий.

8. Контроль за ходом выполнения данного распоряжения возложить на зам. главы администрации района Р. Арсланова.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администра-
ции района.

25 сентября 1998 года.

Постановление Кабинета Министров Республики Башкортостан

О дне отдыха 12 октября

В связи с тем, что в 1998 году праздничный день 11 октября — День Республики — совпадает с выходным днем и день отдыха переносится на 12 октября, в целях рационального использования рабочего времени, создания благоприятных условий для завершения сельскохозяйственных работ и подготовки к зимнему периоду Кабинет Министров Республики Башкортостан постановляет:

Рекомендовать работодателям по согласованию с представительными органами работников предприятий, учреждений, организаций объявить день отдыха — 12 октября 1998 года — рабочим днем в последующем присоединенном неиспользованного дня отдыха к очередному отпуску.
Зам. Премьер-министра
М. А. ШАКИРОВ,
Управляющий делами
Н. З. ГАФАРОВ.

В минувшую субботу в совхозе «Хайбуллинский» состоялось семинар-совещание по подготовке животноводческих помещений к предстоящему зимне-стойловому периоду общественного скота.

Были приглашены руководители хозяйств, главы местных администраций, главные зоотехники, заведующие фермами. Практическая часть семинара началась с ознакомления работы коллектива свинофермы Центрального отделения совхоза. Дальнейший путь участников семинара лежал на молочную ферму. Отметим неплохую готовность помещений к приему скота. Немалый интерес проявили к работе молочного

блока, где сегодня все произведенное молоко подвергается анализу на кислотность, жирность. Здесь налажено производство сливок, сливочного масла, творога, сыра, брынзы. Функцио-

большое внимание привлечен цех по изготовлению колес для телег, а также дверей, оконных рам. Идет к завершению строительство дома животноводов, который, кстати поставили своими силами

дел в совхозе выступил его директор Ф. А. Магадеев. Перед участниками семинар-совещания с анализом работы животноводов с начала года выступил также главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. Г. Ишкильдин.

В своем выступлении основное внимание собравшихся акцентировал на качестве производимой животноводческой продукции главный государственный инспектор по заготовкам сельхозпродукции Ю. С. Ишемгулов.

В работе семинар-совещания принял участие заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангужин.
Наш корр.

Собрались животноводы на семинар

нирует сауна для животноводов, дом животноводов. С большим интересом осмотрели действующие кожевенно-выделочный цех, а также цеха по изготовлению шлакоблоков, по обмотке двигателей.

Совсем немного времени потребовалось, чтобы посетить Исаангильдинское отделение. Здесь

работают рабочие отделения. О работе цеха, пилораме, подготовке к зиме рассказал управляющий отделением Р. Т. Антипов.

После завершения практической части семинара все собрались в сельском Доме культуры центральной усадьбы. С краткой информацией о состоянии хозяйственных

ПРИЯТНАЯ ВЕСТЬ Дополнительные удобства

На базе Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз» организована заправка бытовых баллонов сжиженным газом.

В беседе с директором КСП «Новый путь» А. Р. Кусяковым узнали, что в хозяйстве пока вспахано только 300 гектаров зяби или это всего лишь 10 процентов от запланированного. В чем же дело, почему не идет нахота, ведь зябь — это основа урожая?

— Простаиваем больше всего из-за горячего,

Заправочная станция — это дополнительные удобства для населения района. Это доброе дело организовано депутатом Госсобрания РБ, генеральным директором предприятия «Баштрансгаз» М. М. Валеевым. Все оборудование, его монтаж выполнен за счет предприятия «Баш-

трансгаз». Заправка баллонов газом производится быстро, перебоев не должно быть. Также отработана схема поставки газа и с Оренбургского газоперерабатывающего завода. Стоимость одной заправки 39 рублей 60 копеек. Абонементы должны оплатить эту сумму в отделении почтовой

связи и с квитанцией обратиться на заправочную станцию. Пока работает одна точка заправки в райцентре, а в будущем планируется открыть еще несколько точек, то есть передвижная установка будет курсировать согласно графику по населенным пунктам.

Требуется ускорение

не успеваем его подвозить, — говорит Ахметша Рамазанович, — да и техника подводит. Сегодня, например, стоят два К-700 с поломкой коробок передач, один Т-4 без мягкого соединения. И потому на полях пока работают толь-

ко два трактора ДТ-75, но вскоре выедет еще один Т-4, К-700 с дисковыми плугами и ДТ-75 с культиваторами. В этом году нам успеть бы вспахать хотя бы 30 процентов площадей отвальным способом, а остальную — обработать куль-

тиватором и дисковым плугом...

Конечно, очень трудно приходится механизаторам, но что бы ни было, зябь пахать нужно и максимально на большей площади, ибо опыт показывает, что именно в не вспаханных участках много сорняков и теряется урожай.

Р. ГАЛЕЕВ.

Помощь, внимание пожилым, пенсионерам, ветеранам оказывается в АСШ № 1 не только в Дни милосердия. Тимуровская работа ведется в течение всего учебного года. В школе 35 подшефных пенсионеров. За каждым классом закреплено по 1—2 ветерана.

Разработан подробный план проведения Недели милосердия. Проводится «трудоустройство». Юношам 11 «а» класса (классный руководитель А. Г. Муталова) оказана помощь в уборке картофеля Нураеву Хамиту

Садыковичу, девушками — Баймуковой Ирине Ивановне — в уборке дома.

В «б» классе (З. К. Каипова) также оказана

помощь в уборке дома. Ученицы лицейских классов (9—10) побелили квартиру Файзы инэй Исентаевой.

Мы регулярно ухаживаем за памятником павшим воинам в Великой Отечественной войне, 21 сентября ученики 7 «б» класса убирали территорию дома, двора А. Магашевой, Г. Ямалетдиновой, К. Сагитбаевой, также

на темы: «Уважение к старшим», «Деды, отцы, дети — связь поколений», «Одессейем — сафлык өлгөн» и т.д.

В дни милосердия учителями посещаются квартиры ветеранов педагогического труда. Планируется чествование пенсионеров в школе с чаепитием и концертом художественной самодеятельности.

Мы поздравляем всех пенсионеров с Международным днем пожилых людей и желаем здоровья, долгих лет жизни.

Юноры АСШ № 1.

Трудовой десант

помощь в уборке дома Салаватовой Валиме.

Учащимися 7 «в» и 7 «б» классов (Ф. К. Тукбаева, Х. Х. Байгускарова) убрана территория дома, двора А. Магашевой, Г. Ямалетдиновой, К. Сагитбаевой, также

ваем за памятником павшим воинам в Великой Отечественной войне, 21 сентября ученики 7 «б» класса убирали территорию дома, двора А. Магашевой, Г. Ямалетдиновой, К. Сагитбаевой, также

С 21 сентября по 1 октября в классах проводятся классные часы

Дошкольное воспитание

В районе насчитывается 32 дошкольных учреждения, из них один — ведомственный, 31 — бюджетный. Открыты три школы-сада.

На начало года всего детей дошкольного возраста насчитывается 3533, а в детских садах воспитываются 1360 детей, работает 135 человек педагогического персонала, в том числе 112

воспитателей. Из них 11 человек имеют высшее дошкольное, 7 — высшее педагогическое, 73 — среднее-специальное образование.

В дошкольных учреждениях создано 55 групп детей, имеются два логопеда, два психолога и девять музыкальных руководителей.

Это наше общее дело

Работа в детском саду требует от воспитателей и помощников воспитателей терпения, душевной теплоты, материнской ласки. Родители, уходя на работу спокойны, если знают, что оставили своих детей в надежных и добрых руках. В коллективе нашего детского сада «Тамсылар» работают именно такие женщины: добрые, душев-

ные, отзывчивые. О многих сотрудниках можно сегодня написать только хорошее. Давайте поговорим о роли помощника воспитателя. Ведь от их умения организовать и распределять время и аккуратности зависит обучающий и воспитывающий процесс. Помощниками воспитателя у нас работают Туленкова Валентина, Ганиева Фану-

ра, Туманшина Загура, Татлыбаева Гайша, Юляева Гайса. Все они старательные, добросовестные и аккуратные. Особенно хочется сегодня отметить помощника воспитателя Туленкову Валентину, которая работала у нас 18 лет. Благодаря добросовестному отношению к труду и старательности у нас в группе всегда чисто,

уютно и светло. В то же время они успевают оказать помощь воспитателю в подготовке и проведении занятий, утренней гимнастики, игр.

Дома Валентина Ивановна заботливая мама и хорошая жена. Хочется пожелать ей здоровья и дальнейших успехов в столь ответственном труде.

Ф. РАШИТОВА,
зав. детсадом
«Тамсылар»,
пос. Уфимский.

Наш повар

Живет на селе человек, незаметный, скромный, трудолюбивый — это наш повар Людмила Сергеевна Ванюкова. Она получила профессию кондитера, но судьба привела ее в Самарский детский садик поваром.

Пища нужна человеку для поддержания здоровья и работоспособности. Особенно важна роль

правильного питания в детском возрасте, в котором от правильной организации зависит состояние здоровья взрослого человека в дальнейшем. Людмила Сергеевна знает, что ребенок, находясь большую часть времени в детском саду, должен правильно питаться. Поэтому, участвуя в составлении меню ис-

пользует разнообразный ассортимент продуктов, богатых минеральными веществами и витаминами. Строго соблюдая режим питания, она тщательно соблюдает технологию приготовления пищи, правильно обрабатывает, эстетично сервирует стол, чтобы вызвать аппетит у детей. Активно участвует во всех мероприятиях детского сада. А какие пироги и торты печет Люд-

мила Сергеевна!

На ярмарках, детских утренниках ее изделия пользуются большим успехом. От всего коллектива выражаем спасибо Людмиле Сергеевне за ее труд и желаем, чтобы ее прекрасные руки никогда не уставали в изобретении нового кушанья для наших детей.

Н. ШВЕЦОВА,
зав. детсадом
«Аленушка».

Детский сад № 1 с. Акъяр «Иэйгор» — дошкольное учреждение нового общеразвивающего типа. Здание соответствует всем необходимым требованиям. В нем в настоящее время воспитывается и обучается 140 детей, создано 6 групп.

Если-сад «Иэйгор» работает 8 лет, обучение и воспитание ведется на башкирском языке. Для полноценной работы в нем имеются все необходимые условия: соответствующие кабинеты, а также процедурный и изолятор, музыкально-физкультурный зал, кабинет для изучения быта и творчества башкирского народа, который оснащен необходимым материалом. На территории ясли-сада для всех групп имеются участки, оборудованные игровыми сооружениями, физкультурная площадка. Коллектив ясли-сада постоянно занимается озеленением игровых участков, благоустройством территории, выращиванием кустарников, цветов, хотя в этом плане нам предстоит очень много поработать: завозить землю, выращивать овощи.

В работе с детьми ясли-сад опирается не только на единую, общую «Программу...», но и активно включает в свой план элементы альтернативных программ (в частности «Радуга», автор Доронина) и разнообразных методик (методика Фазыльевой «Уралым — тыгун туй-зем» и под ред. М. Б. Юлмухаметова, З. М. Аюповой и других «Программа по родной речи для детских садов» на башкирском языке). При этом качественно повышается воспитательно-образовательная работа, так как это хороший

стимул для воспитателя. В результате дети свободно владеют родным языком, знают народные обычаи, сказки, пословицы, поговорки, загадки, стихи, поют народные песни, водят хороводы и знают башкирские народные игры.

Во второй младшей группе обучение ведется на двух языках: башкирском и русском, а в старшей и подготовительной к школе группах ведется обучение

английскому языку. Детей знакомят с народными традициями, обычаями, с писателями, известными людьми. В ясли-саду проводятся башкирские национальные праздники, как «Карга буткасы», «Сабантуй», «Науруз» и др. Приглашают бабушек, дедушек, работников краеведческого музея для ознакомления детей с народным ремеслом, рукоделием, вышиванием, плетением, с традициями и обычаями. Наряду с башкирским, детей знакомят и с русскими традициями и праздниками, например «Проводы зимы». В течение года проводятся и другие праздничные утренники, игры, мероприятия, предусмотренные Программой.

Воспитатели, в основ-

ном, проводят комплексные занятия, например, родной язык и рисование, математика и лепка.

В работе большое приращение находят элементы народной педагогики и устного народного творчества; используют элементы ТРИЗа, много игр включают из разных альтернативных программ. Эти игры помогают умственному развитию детей, активизации мыслительной дея-

тельности и познавательных способностей. Широкое применение находит сенсорное воспитание для развития интеллекта детей. Малыши на занятиях познают свойства материалов, сравнивают предметы.

В ясли-саду систематически проводится работа по охране и укреплению здоровья детей, которая скоординирована с программой по физическому развитию детей.

Регулярными стали спортивные праздники, развлечения, конкурсы, например, «Веселые старты», «Папа, мама, я — спортивная семья», зимний и летний спортивные праздники и т.д.

Систематически проводятся родительские собрания, конференции. Родительский комитет по-

держания на оптимальном уровне всех жизненно важных функций организма ребенка, способствует тренировке и совершенствованию физиологических систем, воспитанию морально-волевых качеств. На утренней гимнастике, которая ежедневно проводится в музыкальном зале в течение 15—20 минут, правильно обеспечивается физическая, психическая и эмоциональная нагрузка.

Четкий распорядок дня создает предпосылки для

поддержания на оптимальном уровне всех жизненно важных функций организма ребенка, способствует тренировке и совершенствованию физиологических систем, воспитанию морально-волевых качеств. На утренней гимнастике, которая ежедневно проводится в музыкальном зале в течение 15—20 минут, правильно обеспечивается физическая, психическая и эмоциональная нагрузка.

Прогулки проводятся систематически 2 раза в день. Они планируются заранее, определяются задачи, при необходимости выбирается способ построения прогулки (в игровой, обучающей форме).

Коллектив серьезно относится к оформле-

„Вот какие женщины у нас...“

Говорить о том, как нужна няня в детском саду не приходится. И мы благодарны тем женщинам, которые добросовестно выполняют свой долг. Хочется рассказать о нянях, которые отдают детям свои знания, тепло своего сердца, богатство своей души. Многие лет в ясли-саде «Гульдар» работает Антонина Николаевна Радостева. Глядя на ее работу, невольно удивляешься той расчетливости, с которой она расходует свое рабочее время: все спорится в ее руках, а в группе всегда чистота и порядок.

Работая в старшей группе, Альфия Насырьевна Айтбаева учит детей, дежурящих по столовой правильно и красиво расставлять посуду, с большой любовью относиться к детям, за что последние платят ей тем же. Удивительно тесный контакт с детьми установился у няни Закировой Зульфии Адиевны. К каждому ре-

бенку у нее свой подход: кого-то приласкает, кого-то подбодрит, кому-то приведет положительный пример. Большим другом детей является няня Гульсина Ишдаветовна Афлятупова, проработавшая в этом учреждении более 10 лет. Дети видят в ней близкого человека, с которым с удовольствием делятся своими радостями и горестями.

Все помощники ведут свою работу в тесном контакте с воспитателями. Любые мероприятия и развлечения в детском саду не проходят без их участия: то они в роли «Бабы-яги» или «Петрушки».

Наши женщины — помощники воспитателей в семье прекрасные матери, воспитывают по двое-трое детей. Радует, что их любви и нежности хватает на всех.

Р. КАРИМОВА,
заведующая ясли-садом «Гульдар»,
пос. Целинный.

нию групповых комнат, залов. Имеются уголки сюжетно-ролевых игр: «Больница», «Парикмахерская», «Почта», «Семья», «Магазин» и т.д. Своими руками воспитатели прекрасно оформили сказочные уголки «Подводное царство» и по сказке Аксакова «Аленький цветочек» в фойе. В групповых комнатах много поделок, также сделанных воспитателями. Также объявлен конкурс для родителей «Умелые руки», в котором ими сделано много поделок, игрушек, пособий, т.е. они приняли самое активное участие.

В детском саду работают опытные воспитатели, мастера своего дела, такие, как Г. Я. Кунусбаева, З. М. Шарипова, М. С. Сагинбаева, Г. С. Зайнетдинова — участница зонального конкурса «Воспитатель года-96». В этом году в детсад прибыли молодые специалисты — это выпускницы Сибайского филиала БГУ: Гульназ Сайфуллина (муз. работник) и Гульназ Юсупова (психолог).

Основные функции психолога в детском саду — это создание условий, способствующих охране физического и психического здоровья детей, обеспечению их эмоционального благополучия, свободному и эффективному развитию способностей каждого ребенка. Поэтому здесь проводится со-

ответствующая психодиагностическая и коррекционная работа. Так, на каждого ребенка заводится карта психического развития ребенка, вклеивается фотография, записываются общие сведения о ребенке, особенности его интересов и в целом, общая характеристика поведения. Каждому родителю были розданы анкеты, данные которых помогают находить наиболее эффективные пути для полноценного обучения и воспитания детей. В анкете занимают место такие вопросы, как: состояние здоровья ребенка, организация деятельности ребенка в семье, помощь ребенка взрослым и т.д. В конце анкеты отводится место для предложений и пожеланий родителей по улучшению воспитательно-образовательной работы в детском саду. Таким образом, это помогает усовершенствованию всей воспитательно-образовательной работы в детском саду.

В заключение хочется поздравить всех коллег-педагогов с их профессиональным праздником, приближающимся Днем учителя, и пожелать им крепкого здоровья и успехов в их нелегком, но благородном труде.

Гульназ ЮСУПОВА,
психолог детского сада «Иэйгор».

Пользователям электроэнергии

Копчилось короткое лето, не за горами начало отопительного сезона. К сожалению, из-за огромных долгов, которые накопились за предыдущие годы, мы, энергетики, не можем купить топливо для электростанций. Вследствие чего падает производство электроэнергии. Это уже почувствовали на себе жители нашего района. Из-за понижения частоты неоднократно отключались линии электропередач и оставались без электроэнергии населенные пункты Новозирган, Илячево, Абубакирово, Федоровка. А с наступлением холодов положение еще усугубится.

В районе большое количество жителей пользуется электроотоплением. И хотя, при выдаче разрешения на установку электродвигателей указывалось, что в качестве основного теплоисточника сохраняется печное отопление, многие, игнорируя это, не пользуются им. Учитывая очень сложную обстановку, которая сложилась в энергетике, видимо, надо населению района переходить к традиционным

источникам тепла, т.е. использовать дрова, брикеты, уголь. Районная администрация уделяет очень большое внимание газификации района, поэтому населению нужно проявить максимум активности, чтобы голубое топливо горело в каждом доме.

При устройстве электроотопления не соблюдаются технические условия, выдаваемые Сибайскими электросетями. К основным из них относятся:

1. Отдельный щит управления ЭНУ (электронагревательные устройства) с приборами учета и программным реле времени.

2. Сохранение печного отопления в качестве основного теплоисточника.

3. Трехфазный ввод в дом.

4. Эл. котел заводского исполнения.

5. Разрешение на эксплуатацию ЭНУ, выданное инспектором энергонадзора.

В случае невыполнения данных технических условий абоненты, пользующиеся электроотоплением, будут отключены. Сибайские электросети в связи со сложной

обстановкой в энергосистеме и учитывая, что Хайбуллинский район газифицируется, временно прекратил выдачу разрешений на электроотопление. Также начинаем абонентам, что разрешение на подключение трехфазного тока приемника индивидуального пользования (деревообрабатывающий станок, бетономешалка) действительно только до 1 ноября 1998 года.

Много претензий у энергетиков к абонентам в связи с неуплатой за потребленную электроэнергию. Много должников в населенных пунктах Целинный, Степной, Ново-Украинка, Садовый. Пока же администрация сельского совета поселка Целинный активно работает по погашению задолженности за электроэнергию работников бюджетных организаций. Есть абоненты, которые годами не оплачивают счета за электроэнергию. К таким относятся Биков Шагимгарей (д. Ново-Петровка, Антиганский сельсовет), Тукбаев Мансур (с. Илячево), Саитов Шафкат, Байгукарова Фания, Апаричев Виктор из пос. Целинный, Ульмасова Любовь

и Билалова Ямиля из пос. Бурибай, Билалов Хасан (д. Абубакирово). Эти абоненты отключены и подача электроэнергии возобновится в порядке очередности после уплаты, имеющейся задолженности и оплаты услуг за отключение и подключение в сумме 265 рублей. Согласно «Правил пользования электрической и тепловой энергией» «... при неуплате платежного документа по истечении 2 недель (14 дней) энерго-снабжающая организация может отключить абонента от электросети. Подача электроэнергии восстанавливается в порядке очередности после погашения абонентом задолженности и оплаты расходов по включению в соответствии с калькуляцией».

Во время проведения рейдов обнаружены абоненты, занимающиеся хищением электроэнергии. К таким относятся Абдуллин Мухамедьян из с. Ивановка, Пручай Рамиса и Гончаренко Наталья из д. Новопетровка (Антиганский сельсовет), Алтыгужин Хусани из с. Сарыкуль, Вахитова Рашида из с. Юлбарово.

Х. ЗАЙНАГДИНОВ,
инженер отдела реализации ХРЭС.

Старая „сказка“ на новый лад

К 100-ЛЕТИЮ ПЕРВОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ В РОССИИ

Впервые официальная перепись населения в России была проведена 100 лет назад — в 1897 году.

Истоки переписей уходят в глубь времен. Один из летописцев сообщал, например, что в походе киевского князя Олега на Византию в 907 году участвовали две тысячи лодок, в каждой — 40 воинов. Статистики затрудняются дать точную численность населения Древней Руси. Но косвенные подсчеты говорят о том, что тысячу лет назад на ее территории проживало до восьми миллионов человек.

Из исследования, проведенного знатоком переписей Леонидом Смоленским, можно узнать, что еще в 1245 году на территории тогдашней России была осуществлена своеобразная «перепись». Ее цель — тщательное определение числа дво-

ров, подлежащих обложению налогом. Самой собой разумеется, что это сугубо финансовое мероприятие не имело ничего общего с подлинной переписью населения. Тем не менее полученные сведения позволили впервые в истории страны составить хотя бы приблизительное представление о том, сколько людей проживает на территории России.

В XVI—XVII веках в стране было проведено несколько подобных же «переписей», но они все же не смогли дать точной демографической картины тогдашней России. Главным образом из-за их неорганизованности и сопротивления населения.

Так было до 1710 года, когда с учетом недостатков предыдущих переписей Петр Первый приказал переписать «дворы крестьянские и людей в них поголовно».

Списки, полученные в ходе этой переписи, были названы «сказками». В указе 1718 года Петр Первый строго требовал: «Взять «сказки» у всех, дать год сроку, чтобы правдиво принесли, сколько у кого в которой деревне душ мужского пола». Прошел год после издания грозного царя указа, но почти никаких «сказок» в Санкт-Петербург не поступало. А тот жалкий бумажный ручеек, который просочился до столицы, ничего не дал. Оказалось, что эти «сказки» составлены с «великой и многой утайкой». Помещики стремились представить свое хозяйство худосочным, с малым числом крепостных душ.

Пришлось прибегнуть прямо-таки к драконовским мерам против помещиков. В провинцию направили специально подготовленные и инструктированные воинские подразделения «нелицензированных» офицеров. Им было предоставлено право в случае, если будут обнаружены малейшие факты умышленного сокры-

тия числа крестьянских душ «мужского пола», прибегать к «заковыванию в железы» всех без разбора, вплоть до губернаторов (!), и «держат их на цепях» в течение всего периода разбирательства...

Учет «мужского пола» впервые был проведен, как уже говорилось, по Указу Петра Первого в 1718 году и дал первые практические результаты. По первой ревизии численность населения страны определилась в 15 миллионов 400 тысяч человек. Подобных ревизий в XVIII веке было пять, столько же и в следующем пятилетии. Сведения о числе душ заносились в ревизские сказки.

Теперь для переписи населения в мире применяются современные достижения науки и техники. Только от этого не легче. Население России продолжает убывать: за прошлый год число жителей уменьшилось на 475 тысяч. К началу 1997 года численность населения России составила 147,5 миллиона человек.

(Из газеты «Сельская жизнь».)

Маленькие хитрости

♦ Как лучше оклеить оштукатуренные стены, чтобы обои держались? Стены, которые будут впервые оклеиваться обо-

ями, лучше всего натереть пемзой и намазать 5-процентным клеевым раствором с помощью щетки. На подготов-

ленную стену после ее высыхания лучше всего наклеить газеты, а уж потом — обои.

♦ Подскажите, пожалуйста, рецепт огнезащитного состава для

пропитки дерева.

Растворите в 1 литре воды 300 г обычных квасцов, 100 г сульфата цинка и 500 г сульфата меди. Деревянные изделия погружите в этот раствор на 4—5 дней.

В президиуме Хайбуллинского райкома профсоюза работников АПК

«О проведении отчетов выборных органов в первичных организациях профсоюза работников АПК района»

В соответствии с Уставом профсоюза работников АПК, раздел IV пункты 12, 13, 14, Положением о первичной профсоюзной организации и постановлением Президиума Башкирского республиканского профсоюза работников АПК от 18 августа 1998 года «О проведении отчетов выборных органов в первичных организациях профсоюза работников АПК» президиум райкома профсоюза постановляет:

1. Профсоюзам колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, организаций и учреждений АПК района провести отчеты, а при необходимости выборы профсоюзных органов всех уровней в первичных профсоюзных организациях:

— профгруппоргов, цехкомов, профкомов учреждений, организаций, предприятий, райцентра в октябре — первой декаде ноября 1998 года;

— профкомом колхозов, совхозов, сельхозпредприятий всех форм собственности в ноябре 1998 года.

2. План мероприятий райкома профсоюза и график проведения отчетов профсоюзных органов АПК района утвердить (прилагается) Приложение № 1 и № 2.

3. Профсоюзным комитетам колхозов, совхозов, сельхозпредприятий в срок до 5 октября 1998 года провести семинары-совещания с председателями цехкомов, ревизионных комиссий, профгруппорганами по подготовке и проведению отчетов.

График проведения отчетов в профгруппах, цехкомах с участием своих представителей, хозяйственных руководителей, специалистов утвердить и направить в райком профсоюза до 10 октября 1998 года.

4. В ходе подготовки и проведения отчетов сосредоточить внимание профсоюзных организаций, участников собраний (конференций) на вопросах:

— конкретной работы профсоюзной организации по социальной защите членов профсоюза в период реформирования предприятий и хозяйств агропромышленного комплекса, роли профкома, цехкома, профгруппы в

решении насущных вопросов жизни и деятельности трудового коллектива, в совершенствовании производственного процесса и улучшении дисциплины каждого работающего;

— выполнения коллективного договора по результатам работы за первое полугодие и девяти месяцев, а также рассмотрение проекта и принятие колдоговора на предстоящий год;

— профсоюзного контроля за соблюдением работодателем и должностными лицами законодательства о труде, состоянии охраны труда и окружающей среды, использованием средств фонда государственного социального страхования и других фондов, формируемых за счет страховых взносов;

— формирование профсоюзного бюджета и выполнение сметы расходов;

— анализа и оценки деятельности выборного профсоюзного органа и каждого его члена;

— сохранение профсоюзного членства и вовлечения в профсоюз новых членов.

5. При проведении отчетных собраний (конференций) обеспечить избрание в состав профсоюзных органов компетентных, инициативных, авторитетных людей, способных защитить экономические и социальные интересы трудящихся, их законные права.

6. Обязать председателей профкомов колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, учреждений и организаций АПК района в 5-ти дневный срок представить копию протокола и постановления отчетного собрания (конференции) в райком профсоюза, а также отчет по форме № 4 и списки председателей цехкомов и профгруппоргов.

Регулярно информировать райком профсоюза о ходе подготовки и проведения отчетов, о возможности переноса по уважительным причинам сроков проведения собраний (конференций).

Ф. АКБАЛИН,
председатель рай-

кома профсоюза,
24 сентября 1998 года.

Вклады для пенсионеров

«Срочный пенсионный вклад» — название говорит само за себя. Воспользоваться им могут только граждане, имеющие право на государственные пенсии, установленные в соответствии с российским законодательством — пенсия по старости, инвалидности. За выслугу лет, по потере кормильца. Открывается он при предъявлении пенсионного удостоверения.

Отличительные особенности этого вида вклада — небольшой первоначальный взнос (50 руб.), повышенная процентная ставка, которая остается неизменной в течение срока действия вклада (3 месяца и 1 день). С 16 сентября 1998 г. установлена новая процентная ставка по вкладу — 43 % годовых или 10,75% за установленный срок хранения.

Вкладчик имеет право пополнить вклад как наличными деньгами, так и безналичным путем в любой сумме не менее 50 руб. Периодичность дополнительных взносов не ограничена.

В целях защиты интересов пенсионеров с 16 сентября 1998 г. владельцам срочных пенсионных вкладов предоставляется право ежемесячно получать доходы за истекшие месяцы хранения.

Если в конце срока хранения вклад не требуется, то автоматически производится пролонгация вклада на этих же условиях под процентную ставку, действующую в учреждении Сбербанка на день пролонгации. Пролонгация может производиться неоднократно без явки вкладчика.

Следует добавить и

то, что по вкладам в Сбербанке вы совершенно бесплатно можете оформить доверенность на имя другого лица, если сами по каким-то причинам не можете посетить учреждение Сбербанка (больны, уехали и т. п.), а также бесплатно оформить завещательное распоряжение по вкладу.

Напоминаем вкладчикам, что продолжается выплата предварительной компенсации вкладов гражданам и наследникам первой очереди, родившимся до 1920 года включительно, инвалидам I группы, наследникам в случае смерти владельца гарантированных сбережений (без ограничения возраста) на оплату ритуальных услуг.

Для зачисления предварительной компенсации необходимо обратиться в ближайшее учреждение Сбербанка.

Сбербанком России постоянно проводится политика, направленная на социальную защиту пенсионеров. В связи с создавшейся сложной ситуацией на финансовых рынках, в банках по выдаче наличных денег, учреждения Сбербанка стараются в первую очередь выдать средства со счетов пенсионеров. В эти дни все ринулись в Банк для снятия денег, поэтому возникли технические проблемы в обеспечении наличными деньгами. Однако мы старались равномерно распределить суммы по филиалам, берем заявки за 2—3 дня. Всеми силами стараемся помочь каждому вкладчику, а в особенности пенсионерам.

Поэтому очень надеемся на Ваше терпение и на понимание возникших проблем.

И. ИСКУЖИН,
управляющий Хайбуллинским ОСБ
4584.

Сбербанк России повышает процентные ставки по вкладам физических лиц и вносит изменения в условия хранения срочных пенсионных вкладов.

С 16 сентября 1998 года Сбербанк России повышает процентные ставки по наиболее популярным вкладам физических лиц в рублях.

Процентные ставки устанавливаются в следующих размерах:

— по срочному пенсионному вкладу — 43%

годовых (ранее — 30% годовых);

— по вкладу «Компенсационный» — 40,2% годовых (ранее — 27% годовых);

— по вкладу «СБ — 60 дней» — 40,15% годовых (ранее — 25,2% годовых);

— по вкладу «СБ-100 дней» — 42% годовых (ранее 26,3% годовых);

— по вкладу «Особый померной» — 43% годовых (ранее — 28—33% годовых);

— по вкладу «Юбилейный» — 3,55% в ме-

сяц или 42,6% годовых (ранее — 2,3% в месяц или 27,6% годовых);

— по вкладу «Сберегательный», принимаемому на срок 1 месяц и 1 день, 2 месяца и 1 день, 3 месяца и 1 день — 3,35% в месяц или 40,2% годовых (ранее — 1,75% в месяц или 21,0% годовых, 1,85% в месяц или 22,2% годовых и 1,95% в месяц или 23,4% годовых на каждый срок хранения соответственно).

Кроме того, в целях защиты интересов пенси-

онеров с 16 сентября 1998 года владельцам срочных пенсионных вкладов предоставляется право ежемесячно получать доходы за истекшие месяцы хранения. Ранее такая возможность предоставлялась только по истечении полного срока хранения вклада, т.е. 3 месяцев и 1 дня.

По ныне действующим срочным пенсионным вкладам изменения в порядок начисления дохода вносятся при их пролонгации на новый срок хранения.

Поздравляем!

уважаемую Фахиму Булатовну ИСКУЖИНУ из дер. Янтышево с 35-летием. Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне. Желаем самого простого: Прожить подольше на земле. С добрыми пожеланиями учителя Янтышевской средней школы, профком, сельская администрация.

дорогого Василия Петровича САДОВА с 60-летием.

Пусть годы летят за годами, О том, что прошло не грусти. А тем, кто обидел когда-то, Всем сердцем обиды прости. Не трать свои нервы напрасно, Здоровье не купишь нигде, Пусть жизнь твоя будет прекрасной, Здоровья и счастья желаем тебе. С пожеланиями сестры, братья, зятя, снохи, племянницы, племянники. с.с. Бузулук, Ивановка,

Самарское, г.г. Орск, Шахтинск, Первоуральск, Гай, Магнитогорск.

дорогих наших ИСМАГИЛОВЫХ: зятя и сына Радика с 27-летием, дочь и сноху Татьяну — 25-летием и внучку Гузель — 2-х летием. Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне: Желаем самого простого: Прожить подольше на земле.

С самыми искренними и сердечными пожеланиями родители. п. Уфимск, дер. Безводный.

С юбилеем! поздравляем горячо любимого дядю Виктора

Павловича МАТВЕЕВА с днем рождения — 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих-долгих лет жизни.

Семьи Поповых, Матвеевых.

Управление народного образования и совет председателей профкомов горячо и сердечно поздравляют ветерана педагогического труда, бывшего учителя Акташевской начальной школы Галиуллу Загитовича МУХАМЕТОВА с юбилеем — 75-летием со дня рождения.

Желаем Вам крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни и благополучия во всем.



Наши земляки — призеры

26—27 сентября в селе Зилаир Зилаирского района проводился шахматный турнир на кубок Зауралья, посвященный 250-летию образования с. Зилаир и 8-годовщине провозглашения Декларации о суверенитете Башкортостана. Турнир был организован спортивным комитетом при кабинете Министров Республики Башкортостан и администрацией Зилаирского района.

Участников соревнований тепло и сердечно поздравили заместитель премьер-министра РБ, председатель шахматной федерации республики Х. Х. Ишмуратов, главный специалист Кабинета Министров РБ К. М. Кукильдин, директор республиканской шахматной школы при Ми-

нистерстве просвещения народного образования РБ Н. В. Хасанова, глава администрации Зилаирского района Ю. С. Валеев.

Сборная шахматная команда Хайбуллинского района (Х. Бактыбаев, Т. Рахматуллин, Г. Тагиров, М. Акилова) заняла третье место среди восьми команд. А. М. Акилова в личном первенстве среди женщин вышла на третье место.

Все команды-призеры были награждены Почетными дипломами, а каждый призер-участник отмечен специальным кубком. Победившим в личном первенстве были вручены медали соревнований и ценные подарки.

НАШ КОРР.

Объявления

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШАХМАТ!

При Акъярской спортивной школе открыт шахматный клуб.

Занятия для учащихся школ проводятся по

расписанию, для любителей шахматной игры — с 18 часов ежедневно.

Дирекция школы.

Внимание руководителей хозяйств и предприятий Хайбуллинского района, имеющих дебиторскую задолженность перед районным узлом связи в связи с тяжелым финансовым положением, сложившимся в результате неплатежей за услуги связи, админи-

страция РУС предупреждает, что с 5.10.98 г. телефоны всех хозяйств-должников будут отключены.

Повторное включение будет производиться согласно приказа № 179 от 21.05.96. Раздел IV поз. 36 пункт В. Администрация РУС.

ПРОДАЕТСЯ

ВАЗ - 2102 срочно, недорого.

Обращаться: п. Бури-

бай, ул. Октябрьская, дом 7.

Хайбуллинское ПУЖКХ реализует трикотажные изделия со склада и в

магазине «Таналык» в п. Бурибай за наличный расчет.

Принимается подписка на 1 полугодие 1999 года во всех почтовых отделениях Акъярского РУФПС по заявлениям

пенсионеров в счет пенсии. Администрация. Акъярского РУФПС.

С 1 октября 1998 года газетные киоски Акъярского РУФПС временно закрываются.

Просим покупателей газет и журналов обра-

щаться в отдел подписки, магазин «ТАН» и Бурибаевское ПО.

Администрация Акъярского РУФПС.

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламной связи с редакцией 40603810702005900095 в Хайбуллинском ОКМБ «Башкирия».

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 31.

Телефоны: редакция — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-12-97, зам. редактора по кубанжу, озвещатель — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел лесов — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и Башкирском языках.